Программа развития воспитательной системы
 МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 20»

г. Мурманска на период 2012-2019 гг.
(Пояснительная записка)

Современное воспитание школьников осложнено многими нега​тивными процессами, которые происходят в нашем обществе: кризис со​циальной системы; обострение политической ситуации; социальная на​пряженность; межнациональные распри; нарастание экономической не​стабильности; криминализация жизни; ухудшение экологической обста​новки; падение нравственности и др.


Ситуация выживания, в которой оказалось наше общество, объек​тивно порождает формы социального поведения, адекватные ей: агрес​сию, жестокость, борьбу, конкуренцию. Все это приводит к снижению ценности человеческой жизни.


Перестала выполнять свои воспитательные функции семья – основной социальный институт. Некоторые семьи оказались за чертой бедности. Во многих - недостает элементарной духовной близости между родителями и детьми. Функцию воспитания семья передала телевизору, друзьям, компьютеру и улице…

За последние годы снижена воспита​тельная функция школы. До сих пор повы​шение роли школы в деле воспитания лишь декларируется в концептуальных и норма​тивных документах, не находя практической реализации в работе образовательных учреждений. Сегодня целью вос​питания школьников должно быть создание условий для формирования и развития личности: высококультурной, интеллектуальной, социально актив​ной, гуманной. Воспитание в каждом ребенке человечности, доброты, граж​данственности, творческого отношения к труду, бережного отношения ко всему живому, охрана культуры своего народа - вот ведущие ценности, ко​торыми должен руководствоваться педагогический коллектив и которыми должна насыщаться воспитательная система школы.
Актуальность программы.

Современная социокультурная ситуация, изменения, происходящие в российском  обществе в последние десятилетия, характеризуются ослаблением внимания к вопросам духовно-нравственного воспитания, формирования мировоззрения подрастающего поколения. Однако модернизация образования направлена не только на изменение организации учебной деятельности, но и коренным образом меняет отношение к содержанию воспитания в современном образовании. 

Под воспитанием в образовательном учреждении понимается создание условий для развития личности ребенка, его духовно-нравственного становления и подготовки к жизненному самоопределению, содействие процессу взаимодействия педагогов, родителей и обучающихся в целях эффективного решения общих задач.

Общие задачи и принципы воспитания средствами образования представлены в федеральном государственном образовательном стандарте среднего (полного) общего образования, где воспитательная деятельность рассматривается как компонента педагогического процесса в каждом общеобразовательном учреждении, охватывает все составляющие образовательной системы школы, что направлено на реализацию государственного, общественного и индивидуально-личностного заказа на качественное и доступное образование в современных условиях.

Воспитательная компонента в деятельности образовательного учреждения становится самостоятельным направлением, которое основывается на ряде принципов и отвечает за формирование «воспитательной системы», «воспитывающей среды», «воспитательного потенциала обучения», «воспитательной деятельности» и т.д. Воспитательная компонента деятельности образовательного учреждения должна являться неотъемлемой составляющей общего социокультурного пространства Российской Федерации в целом и Мурманской области в частности.

Основания для разработки Программы.

· Конституция Российской Федерации;
· Всеобщая декларация прав человека;

· Конвенция о правах ребенка;

· Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 декабря 2012 года;

· Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2015 г.;

· Федеральный Закон от 29.12.2012 г. №273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации»;

· Указ Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» от 7 мая 2012 года № 599;

· Указ Президента Российской Федерации «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» от 1 июня 2012 года № 761;

-
Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования», утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2012 г. №2148-р;
- Программа развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Министерства образования и науки Российской Федерации;

- Долгосрочная целевая программа  «Развитие образования Мурманской области» на 2012-2015 годы;

- Долгосрочная целевая программа «Дети Кольского Заполярья» на 2012-2016 годы;

- Долгосрочная целевая программа «Профилактика наркомании и алкоголизма в молодежной среде» на 2012-2016 годы.

Методологическим основанием Программы является Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, которая определила Национальный воспитательный идеал: «Высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации».


Главным в развитии образовательного учреждения в современных условиях стало создание целостной воспитательной системы.


 Воспитательная система образовательного учреждения ох​ватывает весь педагогический процесс, объединяя обучение, внеурочную жизнь детей, разнообразную деятельность и общение за пределами школы. Для того чтобы воспитательная система работала, необходимо согласованное функционирование всех этих трех подсистем.
При этом она  отвечает таким требованиям, как:

· Гуманистический стиль отношений между всеми участниками образовательного процесса.

· Разумная дисциплина и порядок.

· Возможность проявления детской инициативы и ее поддержка со стороны взрослых. 

· Демократические принципы управления учреждением.

Главные критерии оценки: уровень развития личностных свойств, качественное приращение мировоззрения, устойчивость позна​вательных интересов, владение способами познания.


Для педагогического стиля педагога в таком учебном процессе ха​рактерны доверительность и непринужденность к воспитанникам.

Формы сотрудничества:
- создание условий для до​суга школьников;

- совместная деятельность в кружках, секциях, других творческих объединениях;

- совместные экскурсии, туристические походы и путешествия;

- деятельность попечительских советов, совета профилактики, отдела прав несовершеннолетних, помощь нуждающимся семьям, трудным подросткам.

 Органическое сочетание до​суга (отдых, развлечения, самообразование, творчество) с различными формами образовательной деятельности позволяет решать проблему за​нятости детей. Образование выполняет функции и социальной защиты, усиливая стартовые возможности личности на рынке труда и профессио​нального образования.


Обращение к личности обучающегося, стремление его понять, помощь в принятии самостоятельных решений, новых форм в работе - вот со​ставляющие воспитательного процесса в нашем образовательном учреждении. Задачи на каждой ступени образования ставятся исходя из психолого-педагогических осо​бенностей каждого возраста.

Воспитательная система создаётся усилиями всех участников обра​зовательного процесса: педагогами, обучающимися, родителями (законными представителями), социальными партнёрами. В процессе их взаимодействия формируются её цели и задачи, определяются пути их реализации, организуется деятельность.

Цель создания воспитательной системы:  всестороннее  и творческое развитие личности ребенка через свободный выбор какого-либо вида деятельности, исходя из его индивидуальности и в зависимости  от материальных и духовных условий жизни общества в целом.
Задачи:
· формирование духовно-нравственного воспитания, социализации обучающихся;
· создание условий для самопознания, саморазвития, самореализации обучающихся в процессе творческой деятельности;
· формирования экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся;
· обеспечение профессиональной ориентации;
· создание атмосферы психологического комфорта, условий для развития эмоциональной, коммуникативной, культурной сфер;
· социальная адаптация детей через практико – деятельную основу всего воспитательного процесса, формирование активной жизненной позиции.
· вовлечение   родителей (законных представителей)    в    разнообразные    формы деятельности образовательного учреждения.
Принципы функционирования воспитательной системы.
1. Принцип личностного подхода:  уважение своеобразия каждого обучающегося с    опорой на естественный процесс саморазвития формирующейся личности.
2.   Принцип  социальной адекватности: осознание  социальной защиты    и    поддержки,    готовность    к    социальной самозащите.
3.   Принцип учета возрастных  особенностей обучающихся.
4.   Принцип  сотворчества: сотрудничество      педагогов      и обучающихся,   совместный   поиск   наиболее   эффективных      и  интересных форм и видов деятельности.
5.   Принцип дифференциации: отбор форм  и  методов работы  с учетом     индивидуальных      особенностей      всех      участников воспитательного процесса.
6.   Принцип    культуросообразности: формирование    личности выпускника  на лучших  примерах  русской   истории,   культуры, приобщение к ценностям мировой культуры и истории.
7. Принцип успешности: вера в свои силы, успех как основа раскрытия потенциала, заложенного на уровне актуального развития.
Основные понятия воспитательной системы:
-    культура   -   система   ценностей,   совокупность   наилучших образцов человеческой деятельности;
-   личность   -   социально-психологические   качества   человека, составляющие его индивидуальность;
-   духовное   развитие -   осмысление   своего   предназначения   в жизни;
-    профессиональная направленность - становление и осознание ответственности     перед     настоящим     и     будущим     своей жизнедеятельности, нравственное совершенствование;
-    гуманизм    -    система    взглядов,    утверждающая     высокое общественное  признание  человека  как  личности,   право  на свободу, счастье, развитие всех своих способностей;
-    толерантность - уважительное, терпимое отношение к людям других верований и национальностей.
Создание воспитательной системы – непрерывный процесс совместного поиска всего педагогического коллектива, благодаря которому образовательное учреждение приобретает свое лицо.

Педагогический коллектив использует в работе следующие методы воспитания:
· методы формирования сознания личности (рассказ, беседа, лекция. диспут, примеры);
· методы организации деятельности и формирования опыта общественного поведения личности (приучение, метод сознания воспитывающих ситуаций, педагогическое требование, инструктаж);
· методы стимулирования  мотивации деятельности и поведения личности (соревнование, познавательная игра, дискуссия, эмоциональное воздействие, поощрение, наказание и др.);
· методы контроля, самоконтроля и самооценки в воспитании.
В образовательном учреждении создаются условия для реализации и развития обучающихся в познавательной, коммуникативной, игровой, творческой, трудовой деятельности, для занятий физической культурой и спортом. Деятельность строится в соответствии с психологическими возрастными особенностями обучающихся. В основе построения лежит принцип деятельности в параллели. Такая организация обеспечивает взаимовлияние воспитательных структур образовательного учреждения и класса, а также расширяет круг педагогов, включенных  в процесс воспитания.

Условия, необходимые для достижения цели воспитания обучающихся в образовательном учреждении:

· организация интересной внеурочной деятельности; 

· обеспечение заинтересованности родителей (законных представителей) в творческой деятельно​сти их детей, использование в работе их опыта и помощи; 

· развитие сотрудничества между младшими и старшими обучающимися, ме​жду обучающимися и педагогами, между педагогами и родителями (законными представителями) обучающихся.

Ожидаемые результаты реализации Программы

· создание системы непрерывной воспитательной работы и социализации обучающихся, осуществляющей комплекс мероприятий, направленных на формирование установок, основанных на гражданских и демократических ценностях и правосознании;
· реализация государственной политики в области воспитательной работы в образовательном учреждении;

· закрепление в содержании образования таких ценностей как патриотизм, духовность, нравственность, права человека, инициативное и активное участие в жизни общества, уважение к истории и культуре народов Российской Федерации, ответственность, толерантность, мир, отказ от насилия, межкультурный диалог и т.п.
Программа развития воспитательной системы МБОУ СОШ № 20 г. Мурманска рассчитана на 6 лет.
Перспективный план реализации воспитательной системы.
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	Апробация новых форм самоуправления в образовательном учреждении
	+
	+
	+
	+

	
	Совершенствование форм и методов обучения и воспитания, в сооьветствии с вводом ФГОС в среднее звено общего образования
	+
	+
	
	

	
	Семинары классных руководителей «Современные концепции воспитания по ФГОС среднего звена»
	+
	
	
	

	
	Формирование информационно-методического фонда, разработок педагогического коллестива
	+
	+
	
	

	
	Отслеживание результативности работы воспитательной системы в условиях ФГОС
	+
	
	
	

	4 этап:  
Обобщающий 
2019 уч. г.
	
	
	
	
	

	Обновление и совершенствование системы
	Подготовка пособия
	+
	+
	
	

	
	Подготовка диагностико – аналитических материалов об итогах работы
	+
	
	
	

	
	Проектирование перспектив, путей и способов дальнейшего развития образовательного учреждения
	+
	+
	+
	+


Концепция реализации программы воспитания - 

детская общественная организация МБОУ СОШ № 20 г.Мурманска

ДОМ «Детский Орден Милосердия». 
В образовательном учреждении  реализация программы воспитания ведется через  детскую общественную организацию «Детский Орден Милосердия» ДОМ.

УСТАВОМ  организации является «Положение о детской общественной  организации "Детский Орден Милосердия", утвержденное педагогическим коллективом и администрацией образовательного учреждения. 

ЦЕЛЬ "ДОМа" – научиться жить по законам добра, милосердия, справедливости и права.

	Задачи "ДОМа"
	Основные принципы деятельности
	Направления работы

	· быть хозяином своего школьного дома;

· даром время не теряй – радость творчества познай;
· знаешь сам – помоги  другому;
· помоги тем, кому трудно, больно, одиноко;
· береги здоровье смолоду;
· не делай того, чего не хочешь, чтобы сделали тебе;
· знай и соблюдай закон и борись с его нарушителями.
	· добровольность;

· гуманность;

· демократичность;

· инициатива;

· самостоятельность;

· коллективная творческая деятельность обучающихся, педагогов и родителей (законных представителей).
	· помощь в учебе;

· забота об охране природы;

· оказание помощи ветеранам войны и труда;

· забота о школьном доме;

· шефство над моряками СФ;
· организация досуга;

· забота старших о младших;

· формирование здорового образа жизни;

· формирование патриотизма, гражданственности, правовой и духовной культуры.


СТРУКТУРА «ДОМа»
СОВЕТ СТАРШЕКЛАССНИКОВ

          УПОЛНОМОЧЕННЫЙ
       ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ПРЕДСАТВИТЕЛИ

              ПО ПРАВОВЫМ
 "ДОМа" в "СЮМ"

                 ВОПРОСАМ
        ЗАМЕСТИТЕЛЬ 


ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

                                                             РУКОВОДИТЕЛИ

                                                                  СЕКТОРОВ

          СЕКТОРА:

1. УЧКОМ                                                           

2. старостат                                                         

3. отряд милосердия                                           

4. культмассовый сектор                                    

5. шефы младших классов                                  

6. редколлегия                                                      
7. краеведы                                                              

8. шефы моряков                                                  

9. физорги                                                             
     У каждого сектора есть педагог- наставник, курирующий работу         обучающихся. Территория действия "ДОМа" – МБОУ СОШ № 20 и ее микрорайон. Членами детской общественной организации "ДОМ" являются – обучающиеся школы № 20 (с 7 по 17 лет). Система воспитания  и развития творчества детей формирует воспитательное пространство самовыражения личности ребенка. Детям создаются условия для самовыражения в познавательной, трудовой эстетической, спортивной, коммуникативной, игровой деятельности.
Направления  деятельности.

1. Гражданско-патриотическое  (через систему получения знаний на уроках гуманитарного цикла, обществознания, ОБЖ, классные часы: «Символы Родины» и др., внеклассные мероприятия «Я – мурманчанин» и др.; через работу в объединениях дополнительного образования образовательного учреждения «История Кольского Севера», комната боевой славы им. Юневича и в объединениях дополнительного образования г.Мурманска; через систему взаимодействия с музеями города, патриотическими клубами и т.д.):
-
формирование у обучающихся представлений о ценностях культурно-исторического наследия России, уважительного отношения к национальным героям и культурным представлениям российского народа, развитие мотивации к научно-исследовательской деятельности, позволяющей объективно воспринимать и оценивать бесспорные исторические достижения и противоречивые периоды в развитии российского государства;

· повышение уровня компетентности обучающихся в восприятии и интерпретации социально-экономических и политических процессов, и формирование на этой основе активной гражданской позиции и патриотической ответственности за судьбу страны;

· увеличение возможностей и доступности участия обучающихся в деятельности детских и юношеских общественных организаций, обеспечивающих возрастные потребности в социальном и межкультурном взаимодействии;

- развитие форм деятельности, направленной на предупреждение асоциального поведения, профилактику проявлений экстремизма, девиантного и делинкветного поведения среди учащейся молодёжи.
2. Нравственное и духовное воспитание:

-
формирование у обучающихся ценностных представлений о морали, об основных понятиях этики (добро и зло, истина и ложь, смысл и ценность жизни, справедливость, милосердие, проблема нравственного выбора, достоинство, любовь и др.);

· формирование у обучающихся представлений о духовных ценностях народов России, об истории развития и взаимодействия национальных культур;

· формирование у обучающихся набора компетенций, связанных с усвоением ценности многообразия и разнообразия культур, философских представлений и религиозных традиций, с понятиями свободы совести и вероисповедания, с восприятием ценности терпимости и партнерства в процессе освоения и формирования единого культурного пространства;

· формирование у обучающихся комплексного мировоззрения, опирающегося на представления о ценностях активной жизненной позиции и нравственной ответственности личности, на традиции своего народа и страны в процессе определения индивидуального пути развития и в социальной практике;

-
формирование у обучающихся уважительного отношения к традициям, культуре и языку своего народа и других народов России.

3. Воспитание положительного отношения к труду и творчеству:

· формирование у обучающихся представлений об уважении к человеку труда, о ценности труда и творчества для личности, общества и государства;

· формирование условий для развития возможностей обучающихся с ранних лет получить знания и практический опыт трудовой и творческой деятельности как непременного условия экономического и социального бытия человека;

-
формирование компетенций, связанных с процессом выбора будущей профессиональной подготовки и деятельности, с процессом определения и развития индивидуальных способностей и потребностей в сфере труда и творческой деятельности;

-
формирование лидерских качеств и развитие организаторских способностей, умения работать в коллективе, воспитание ответственного отношения к осуществляемой трудовой и творческой деятельности;

- формирование дополнительных условий для психологической и практической готовности обучающегося к труду и осознанному выбору профессии, профессиональное образование, адекватное потребностям рынка труда, механизмы трудоустройства и адаптации молодого специалиста в профессиональной среде.

4. Интеллектуальное воспитание:

- формирование у обучающихся общеобразовательных учреждений представлений о возможностях интеллектуальной деятельности и направлениях интеллектуального развития личности (например, в ходе проведения предметных олимпиад, интеллектуальных марафонов и игр и т.д.);

-
формирование представлений о содержании, ценности и безопасности современного информационного пространства (например, проведение специальных занятий по информационной безопасности обучающихся, по развитию навыков работы с научной информацией, по стимулированию научно-исследовательской деятельности обучающихся и т.д.);
-
формирование отношения к образованию как общечеловеческой ценности, выражающейся в интересе обучающихся к знаниям, в стремлении к интеллектуальному овладению материальными и духовными достижениями человечества, к достижению личного успеха в жизни.

5. Здоровьесберегающее воспитание:

-
формирование у обучающихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;

· формирование у обучающихся навыков сохранения собственного здоровья, овладение здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения во внеурочное время;
· формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослой жизни.
6. Социокультурное и медиакультурное воспитание:

- формирование у обучающихся общеобразовательных учреждений представлений о таких понятиях как «толерантность», «миролюбие», «гражданское согласие», «социальное партнерство», развитие опыта противостояния таким явлениям как «социальная агрессия», «межнациональная рознь», «экстремизм», «терроризм», «фанатизм» (например, на этнической, религиозной, спортивной, культурной или идейной почве);

- формирование опыта восприятия, производства и трансляции информации, пропагандирующей принципы межкультурного сотрудничества, культурного взаимообогащения, духовной и культурной консолидации общества, и опыта противостояния контркультуре, деструктивной пропаганде в современном информационном пространстве.
7. Культуротворческое и эстетическое воспитание:

- формирование у обучающихся навыков культуроосвоения и культуросозидания, направленных на активизацию их приобщения к достижениям общечеловеческой и национальной культуры;

· формирование представлений о своей роли и практического опыта в производстве культуры и культурного продукта;

· формирование условий для проявления и развития индивидуальных творческих способностей;

· формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях, собственных эстетических предпочтений и освоение существующих эстетических эталонов различных культур и эпох, развитие индивидуальных эстетических предпочтений в области культуры;

-
формирование основ для восприятия диалога культур и диалога цивилизаций на основе восприятия уникальных и универсальных эстетических ценностей;

- формирование дополнительных условий для повышения интереса обучающихся к мировой и отечественной культуре, к русской и зарубежной литературе, театру и кинематографу, для воспитания культуры зрителя.
8. Правовое воспитание и культура безопасности:

· формирование у обучающихся правовой культуры, представлений об основных правах и обязанностях, о принципах демократии, об уважении к правам человека и свободе личности, формирование электоральной культуры;

· развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе; формирование представлений об информационной безопасности, о девиантном и делинкветном поведении, о влиянии на безопасность молодых людей отдельных молодёжных субкультур.
9.
Воспитание семейных ценностей:

· формирование у обучающихся ценностных представлений об институте семьи, о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни;

· формирование у обучающихся знаний в сфере этики и психологии семейных отношений.
10.
Формирование коммуникативной культуры:

· формирование у обучающихся дополнительных навыков коммуникации, включая межличностную коммуникацию, межкультурную коммуникацию;

· формирование у обучающихся ответственного отношения к слову как к поступку;

· формирование у обучающихся знаний в области современных средств коммуникации и безопасности общения;

· формирование у обучающихся ценностных представлений о родном языке, его особенностях и месте в мире.
11. Экологическое воспитание:

-
формирование ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к процессу освоения природных ресурсов региона, страны, планеты;

· формирование ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях, формирование экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде;

· формирование условий для развития опыта многомерного взаимодействия обучающихся общеобразовательных учреждений, студентов учреждений среднего профессионального образования в процессах, направленных на сохранение окружающей среды.

МОДЕЛЬ СОЦИАЛИЗАЦИИ УЧАЩИХСЯ





                                                                           



Традиции школы.
· Первый звонок. 

· День рождения школы.
· День учителя «Поклон тебе низкий, мой добрый учи​тель...

· Проведение «Дней здоровья» не менее 4-х раз в год.

· Декада ко Дню рождения г. Мурманска и дате освобождения Заполярья от фашистских захватчиков.

· Экологические субботники.
· Осенний бал с конкурсом поделок из природного материала и осенних букетов. 
· Декада SOS. 
· Акции милосердия.
· День пожилого человека.
· Правовая неделя.
· Неделя Новогодних сюрпризов.
· «Весенняя неделя добра».
· Участие в муниципальном конкурсе «Безопасное колесо». 
· Предметные недели, вечера,  олимпиады по предме​там. 
· Конкурс «А ну-ка, парни!».
· Военно-спортивная игра «Зарница».
· День святого Валенти​на. 
· «Любимой маме». 
· 1 апреля - День смеха. 
· Праздник мира, мая и труда. 
· Составление летописи о ветеранах Вов, проживающих в семьях обучающихся. 
· «День Победы». 
· «День матери».
· «Последний звонок». 
· Школьный вальс
      Хранителями традиций МБОУ СОШ № 20 являются не только администрация, но что самое важное, обучающиеся и их родители (законные представители).

Концепция модели выпускника МБОУ СОШ № 20.

Вся воспитательная система образовательного учреждения создает условия      для самоопределения, саморазвития, самореализации личности.
В процессе творческой деятельности происходит формирование активной гражданской позиции.
Модель будущего выпускника школы – здоровая конкурентноспособная, творчески развитая, социально ориентированная личность, способная строить достойную жизнь:
-   умеющая сделать сознательный жизненный выбор в пользу творческого самоопределения;
- умеющая адекватно оценивать свои познавательные возможности и ставить посильную творческую задачу;
- умеющая продуктивно общаться на уровне приобретенного опыта;
- умеющая сознательно организовывать свой стиль жизни в конкретной социокультурной среде и проработать перспективы своего культурного роста;
- знающая свои реальные профессиональные предрасположенности;
- умеющая делать аргументированный, сознательно мотивированный выбор в процессе профессионального самоопределения;

- имеющая  представление об эстетических идеалах и ценностях, собственных эстетических предпочтениях и существующих эстетических эталонов различных культур и эпох, о развитии  индивидуальных эстетических предпочтений в области культуры .
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4. Программа развития воспитания в образовательных учреждениях

Мурманской области, 2013 г.
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